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Objetivos

En esta quincena aprenderas a:

e Distinguir los distintos tipos de
variables estadisticas.

e Agrupar en intervalos los
datos de un estudio
estadistico.

o Hacer la tabla estadistica
asociada a un conjunto de
datos.

e Representar e interpretar
graficos estadisticos, y saber
cuando es conveniente utilizar
cada tipo.

e Calcular la media, la moda, la
mediana y los cuartiles de un
conjunto de datos.

e Que son y cémo se calculan
los pardmetros de dispersion:
el rango o recorrido, la
varianza y la desviacion tipica,
el coeficiente de variacion.

Estadistica
1.Hacer estadistica ..............ooooveviiiiiinnnns pag. 4
Necesidad
Poblacién y muestra
Variables
2.Recuento y gréficos ........................... péag.5

Recuento de datos
Graficos
Agrupacion de datos en intervalos

3.Medidas de centralizacion .................. pag.9
Yy posicion
Medida
Moda
Cuarteles y mediana
Diagramas de caja y bigotes

4.Medidas de dispersion ..................... pag. 12
Rango y desviacion media
Desviacion tipica
Coeficiente de variacion

Ejercicios para practicar

Para saber mas

Resumen

Autoevaluacion

Anexo
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Antes de empezar

Estadistica

La estadistica, a nivel primario, es una actividad que todo el mundo hace desde muy
pequefio. El mero hecho de contar y/o clasificar tus juguetes (tus coches, mufiecas/os,
canicas, videojuegos,...) ya es una actividad estadistica.

S S

Clasificar objetos Competiciones €s

El destornillador a la caja de
herramientas, los cubiertos al
cajon de la cocina, los libros a la
estanteria, los videojuegos junto
a la consola,...

ipos.y competiciones, -
mputoe+de resultados 'y
} | > s S 2 ——
una’| ordenacigh equipos | { seglin.-~tnha
| A / e Pt U g 0 B BV o )
puntuaciones.  \posible~qtie haya un
registro/de varios \

Crecimiento relativo de la
poblacion total
1 de enero de 2008 (%)

Crecimiento natural de la poblacion

Miles de personas
pe 600

500

Nacimientos

Detunciones 300
200
100
‘54) lggl Tggl Tggl Tool Togl lggl Tggl Tool T2l Togl Togl

05-04 0914 N 1.9-30
04-09 B 1499 Bl 3050
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1. Hacer estadistica

Necesidad

Al poner en préactica una medida social para saber su
aceptacion. (A cuantas personas puede ir dirigida?, ;cuales
son los distintos niveles?. Frente a una iniciativa como
esta, preguntar a toda la poblacion puede agotar los
recursos destinados a ella, una encuesta previa puede
ahorrarnos algun que otro equivoco.

Poblacién y muestra

Cuando se hace un estudio estadistico el investigador
decide si analizara toda la poblacién o una muestra elegida
previamente.

Poblacion es el conjunto de individuos, con alguna
caracteristica comun, sobre el que se hace un estudio
estadistico.

La muestra es un subconjunto de la poblacién. Debe
elegirse que sea representativa de toda la poblacion en la
caracteristica estudiada.

Poblaciofir ™

-

Atributos y Variables.

Cada una de las propiedades o caracteristicas que
podemos estudiar es una Vvariable estadistica.
Dependiendo de los posibles valores que puedan tomar se
clasifican en:

e Variables cualitativas o atributos. Los valores de
la variable no son numeros sino cualidades, se
expresan con palabras. El color, la forma, el
sexo,...son ejemplos de variables cualitativas.

e Variables cuantitativas. Los datos se expresan
numéricamente y pueden ser:

e Discretas. Cada una de las variables solo puede
tomar valores enteros (1, 2, 3...). El n° de
hermanos, el n® ventanas de casa, el n°
colegios de tu poblacién,...

e Continuas. Pueden tomar cualquier valor de un
intervalo dado. Nuestro peso, altura, fuerza, no
es posible medirlas con numeros enteros, la
densidad del aire, la velocidad media de los
férmula 1 en una carrera,...

Poblacion

y muestra
@ E _Bee
e ®
@ L b ®
weed o' . @
® = g °
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L 2 880
(]
by 2 i .
o .. H
it o 1o
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El color de los lapices, es
una variable cualitativa

La altura, edad y peso,
son variables
cuantitativas.
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000 008000
00000 0000
o0 _ee000e

Variable | Recuento Frecuencia
Rojo & M|
Verde ._V] ORIl
Azl AZ) 11|

A [H1

T
X; fi fi/30 Fi
Rojo 6 0,20 15
Verde 8 0,21 25
Azul 7 0,15 32
Amarillo 5 0,33 42
Turquesa 4 0,11 47
Total 30 1

Para calcular
los grados de cada

sector, fijate:

360- 4

e

O = MW B th ®m oW om oD

2. Recuento y graficos

Es parte del proceso, después de recopilar los datos
se procede a su recuento para expresarlos de forma
ordenada y para que sea mas facil trabajar con ellos.
Generalmente se elabora una tabla como se muestra
a la izquierda donde puedes practicar.

e Frecuencia absoluta, es el n® de veces que
aparece un dato. A la de x; la llamaremos f;.

e Frecuencia relativa, es el cociente entre la
frecuencia absoluta y el n® total de datos.

e Frecuencia acumulada de un dato, es la suma
de las frecuencias absolutas de los valores que
son menores a iguales que él, la indicaremos
con Fi. También se pueden calcular Ilas
frecuencias relativas acumuladas.

Diagramas de barras y de sectores

Los datos estadisticos suelen representarse de forma
gréfica, ya que de esta forma podemos hacernos una
idea de su distribucién de un solo golpe de vista. En
funcién del tipo de variable conviene mas usar un tipo
de grafico u otro.

e Diagrama de sectores, puede aplicarse a
cualquier tipo de variable, aunque es el mas
adecuado en variables cualitativas y para una
primera toma de contacto con los valores de
una poblacién. Es un circulo dividido en
sectores de angulo proporcional a la frecuencia
de cada valor.

La amplitud de cada sector se obtiene
multiplicando la frecuencia relativa por 360°.
frecuencia ~ grados del sector
n° total de datos 360

e Diagrama de barras. También puede
aplicarse a cualquier tipo de variable, aunque
se considera el idéneo para variables discretas.
Cada valor se corresponde con una barra de
longitud proporcional a su frecuencia.

edod
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1. ¢Cuantas personas suponen una muestra del 10% de una poblacion de 10.000

habitantes? ;Y de una de 6000 habitantes?.

Solucion: a) 10.000 - 10 /100 = 1000, b) 6000 - 10/100 = 600

2. Una empresa de sondeos estadisticos tiene capacidad para entrevistar a 1000
personas por semana. Si dispone de 4 semanas a qué porcentaje de una poblaciéon
de 100.000 habitantes puede entrevistar para obtener una muestra.

Solucion: En 4 semanas puede entrevistar a 4000 personas. 4000 de 100.000 equivale a 4

de 100. Asi pues el 4%.

3. Con el fin de conocer mejor la forma de viajar de una poblacién han preparado
una encuesta. Algunas de las preguntas trataron sobre: N° de dias de viaje, dinero
empleado, niumero de bultos, zonas geograficas, medio de transporte, naturaleza
del viaje (negocios, turismo, familiar, salud...) y n® de personas. Clasifica estas

variables estadisticas.
Solucion:

V cualitativa: Zonas geograficas, medio de transporte y naturaleza del viaje.

V. cuantitativa discreta: N° de dias, nimero de bultos y n°® de personas.

V. cuantitativa continua: Dinero empleado.

4. Haz un recuento de los siguientes datos

4 4 2 1 2 2 4 4 2 3
3 2 2 2 4 4 3 4 4 2
Solucioén:

Xi fi

1 3

2 8

3 4

4 9

5. Haz un recuento de los siguientes datos, un grafico de sectores y otro de barras.

Indica el angulo de cada sector.

Pelota, mascara, pelota, mascara, mascara, bici, mascara, bici, bici, mascara,
mascara, mascara, mascara, videojuego, mascara, pelota, videojuego, pelota,

videojuego, pelota, pelota, videojuego, pelota, mascara.

Solucién:
Xi fi grados Videjuego
Videojuego 4 60 Mascara
Mascara 3 45 .
Bici 10 150 Bici NI
Pelota 7 105 Pelota
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Los datos
55 491
o299  Tad
153 533
B30 G52
14 a1
var 473
493 109
328 209
161 329
240 G40

42
224
945
476
47

452
G394
24
73
14

455
133
g7
110
211

FaZ
305
B:21
g4
226

Agrupados en 5 intervalos

Observa las marcas de cada clase como
se corresponden con la media de sus

extremos.
[0, 200)

[ 200 , 400)
[ 400 , GOO)
[ 600 , 800)
[ 800 , 1000)

100
ann
500
Fan
qa0

653
427
230
a7

341
245
933
397
g2

10
13

10

Agrupados ahora en 8 intervalos

[0, 125) G245 7
[ 125 , 250) 18745 &
[ 250 , 375) Mza 7
[ 375 , 500) 43745 8§
[ 500 , 625) aEzE 2
[ 625 , Fa0) FETE &
[ 750 , 875) g125 5
[ 875 , 1000) 93rs 4

35

30 1

25

o N K

15 | / \/

10

edod

Agrupacion de datos en intervalos

En variables continuas, o en discretas cuanto el
nimero de datos distintos se hace casi tan grande
como el nimero de datos, y para poder estudiarlos,
se hace necesario agruparlos en intervalos o clases,
habitualmente de la misma amplitud y como minimo
cuatro.

Por ejemplo, en una poblacién hay casi tantas alturas
como individuos pero podemos agruparlos en bajos,
medios y altos; también podriamos hacer bajos,
medios-bajos, medios-altos y altos, o clasificarlos de
10 en 10 cm, o de 20 en 20...

e Para representar a todos los datos de un
intervalo elegimos un valor, el punto medio del
intervalo, se llama marca de clase.

Histograma

Cuando los datos vienen agrupados en intervalos se
usa para representarlos graficamente el histograma.
Cada valor se representa con un rectangulo de
anchura el intervalo correspondiente y con la altura
proporcional a su frecuencia.

Los histogramas para los datos del margen agrupados en
cinco y ocho intervalos:

0 a00 1000 o a00 1000

Poligono de frecuencias.

Lo creamos al unir los extremos superiores de las
barras de los histogramas o de los diagramas de
barras.

Datos

Xi fi
0 10
1 23

2 12
3 20

4 29 o1 2 = 4 o1 2 3 4
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EJERCICIOS resueltos

6. Agrupa los siguientes datos en 10 grupos. Agrupa los mismos datos, ahora, en 5
grupos y haz un grafico para cada agrupacion.

2 9 9 8 2 9 5 4 1 7 7 1
2 8 4 1 6 1 9 1 4 7 4 9
4 1 3 2 3 4 3 1 1 1 4 5
10 6 6 2 1 4 3 7 6 6 10 2
9 8 9 7 7 4

Solucién:

Xi fi 12 Xi fi

1 10 162 16

2 6 104 364 13

3 4 8 566 7
q g 7 u 8 g

5 2 6 - 96 10 g

6 5

7 3 41

s - me

9 7

10 2 0-

6 7 8 9 10

poligono de frecuencias.

7.2 6 63 9.8 91 9.3
ATV BV 84 57 31 14
B4 1148 25 01 4
53 1,3 3619 52 17

Solucién:

[0.2)
[2,4)
[4,6)
[6.8)
[8.,10)

A NWO

7. Agrupa los datos siguientes en 5 intervalos de igual amplitud, haz un gréafico y un

N WA OO N

edaod
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Ejemplo 1
10,12,10,14%13
w_ 10+12+10+14+13 _ 59 _
W= 3 = =118
Ejemplo 2
Wi fi A A
5 4 20
10 & B0
148 7 104
20 4 180
25 4 100
n a6 180 Lamedia.
- B45 _
36 645 g - 1781

Ejemplo 1
Hofio hoda
5 8 a
10 4

15 1

20 8 20
25 0

o 3

Medidas de posicion

Ampliamos la tabla con la columna

Ejemplo 2

Hi

100
200
a0a
400
a00
600

de frecuencias
porcentajes de estas
i

[ B N P R K QY

y/0 una
proporcionales a las frecuencias

fi

0ok L — M

hoda

EO0

acumuladas vy

fi Fi
10 10
10 20
17 ar
12 49
17 66

barra con

%o
15,152
30,303
56,061
74,242

100
longitudes

cuartiles

11
y podremos saber la mediana y

ki 14

Q1=2, Q;=Me=3y Q=5

3. Medidas de centralizacion
Yy posicion
La media

Todos los alumnos saben que con un 6 y un 4 tienen
de media 5. Pues la media en estadistica no es otra
cosa que eso, solo que, habitualmente, con mas
datos.

Para calcular la media si son pocos los datos, se
suman todos y se divide entre el niamero total. Si son
muchos, los tendremos agrupados, entonces se
suman los productos de cada dato por su frecuencia
absoluta y se divide esta suma por el nUmero total de
datos. Se indica con x.

Ry -fy 4% -Hh +..4%, -f _ Z ¥

*= f|_ -l-fz +...+f3 N

La moda

¢Quién no ha oido alguna vez: "Esta de moda ir a...",
"Se lleva este tipo de pantalon, esta de moda”, o "Se
ha puesto de moda el grupo”..., y todo el mundo
entiende que hay una buena cantidad de personas en
esas opciones.

Asi pues, el valor que mas frecuencia tenga sera "el
de moda", aunque puede ocurrir que haya mas de
uno.

e La moda, Mo, de una distribucion estadistica es el
valor de la variable que mas se repite, el de
mayor frecuencia absoluta.

La mediana y los cuartiles

La mediana y los cuartiles, como la media aritmética,
s6lo se pueden calcular cuando la variable es
cuantitativa.

e La mediana, Me, es el wvalor que ocupa la
posicién central una ver ordenados los datos en
orden creciente, es decir el valor que es mayor
que el 50% y menor que el otro 50%.

La mediana divide la distribucidbn en dos partes con
igual n® de datos, si la dividimos en cuatro partes
obtenemos los cuartiles, 1°, 2° y 3°, que se indican
respectivamente Q4, Q. y Qs.

Ordenados los datos, el primer cuartil, es mayor
que el 25% de estos; el tercer cuartil, mayor que el
75%, y el segundo coincide con la mediana.

edod
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Diagramas de caja y bigotes

A partir del valor de la mediana y los cuartiles se
pueden representar las distribuciones estadisticas
mediante los llamados “diagramas de caja y bigotes”.

Veamos como se construye con los datos de la tabla
de la derecha. Una vez ordenados los datos, se
calculan los valores minimo y maximo, los cuartiles y
la mediana.

min=1300 Q;=1675 Me=1900 Q;=2150 max=2500

mililitros

Se situan estos valores sobre el eje de abscisas y se
dibuja la “caja” desde el primer al tercer cuartil (el
recorrido intercuartilico), y los “bigotes” como indica
la figura.

La tabla muestra el consumo diario
de agua, en ml, de los 20 alumnos
de una clase.

Juan | 1650 Luis | 1300 | min
Luis 1300 Tere | 1500

Alma | 2400 Maya | 1600

Tono | 2000 Marta | 1650

Rosa | 2100 Juan | 1650 0
Lupe | 1700 Lupe | 1700 :
Paco | 1900 David | 1750

Tere | 1500 Pepe | 1850

Iris 1900 Alex 1900

Pepe | 1850 Iris | 1900 | pe

Marco| 2000 Paco | 1900
Lisa 2200 Marco | 2000
Julio 2300 Tofio | 2000
Maya | 1600 Omar | 2100
Alex | 1900 Rosa | 2100
Beto | 2500 Lisa | 2200 | 92
Rita 2200 Rita 2200
Marta | 1650 Julio | 2300
Omar | 2100 Alma | 2300
David | 1750 Beto | 2500 | Max

NOTA: La longitud de los bigotes no
debe exceder una vez y media la de la
caja, si hay valores extremos que
superan esa medida se dibujan como
puntos aislados.

EJERCICIOS resueltos

8. Calcula la media en cada caso:

a) 4,6, 8 Soluciones: a) (4+6+8)/3 =6
b) 4,6, 8, 6 b) (4+6+8+6)= 24/4 =6
c) 100, 120, 180, 200 ¢) (100+120+180+200)/4 = 150

9. Calcula la media de los siguientes datos

0 2 3 4 3 1 4
4 1 3 0 0 3 2
Solucioén:

Sumamos todo y dividimos entre 24, el nimero de datos. X =229

10. Calcula la media de los siguientes datos
2,4 3 1,1 4 3,5 0,7 0
0,6 3,8 3,1 4 2,8 0,2 0,4
Solucién: X = 2,19

11. Determina la moda para los datos

2 4 3 0 2 1 1
1 1 (0} 1 4 0 1
Solucién:

Mo = 1, es el valor que mas veces aparece, 8 en total.

2,8 3.8 0,2 2,8 1,9
3,1 1,5 1,9 1,8 3,1

10 m MATEMATICAS Orientadas a las Ensefianzas Aplicadas 3° ESO
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12. Calcula la mediana, el primer y el segundo cuartil
anterior.

Solucion:
Hacemos el recuento, 0>4, 158, 2>4, 3255 y 4->3, dibujamos barras de colores de
longitudes proporcionales a las frecuencias, valdrian por ejemplo de 4mm, 8mm, 4mm,
5mm y 3mm. Dividimos toda la barra en 4 partes y nos fijamos el color en el que queda la
division.

_ _ I |

1

[ T E 5 — 4
Mediana = 1,5, Ai f Fi %

Q1=1y Q3=3 0 4 4 16,667

1 8 12 50

O bien construimos la tabla y observamos 2 4 16| 66,667

donde quedan en la ultima columna los valores 3 g M a7.h

25%, 50% y 75%. 4 3 24 100

13. Analiza el siguiente diagrama de caja y bigotes y calcula, a partir de él, los valores
maximo y minimo, la mediana y los cuartiles.

Minimo = 1500

| Q, = 1750
| Me = 1950
Q3 = 2100

Maximo = 2500

_% NS WU WS T W T WS W - W WS S S S S S|
F ey T T
1300 1400 1500 1600 1700 1800 1900 2000 2100 2200 2300 2400 2500

14. Analiza el siguiente diagrama de caja y bigotes. Muestra los minutos que tarda en
hacer efecto un medicamento en una poblacion. Interpreta la informacién que
presenta y responde a las preguntas.

Minimo = 30
| Q1 =55
| Me = 85
| Q3 =100

Maximo = 130

a) (A qué porcentaje de la poblacion habia hecho efecto al cabo de 30 minutos?.
b) Al cabo de cuantos minutos habia hecho efecto al 50 % de la poblacién?.

¢) Cuéantos minutos tardd en hacer efecto al 100% de la poblacion?

d) A qué porcentaje habia hecho efecto a los 55 minutos?.

¢Cuanto tardé en hacer efecto a las tres cuartas partes de la poblaciéon?

RESPUESTAS: a) Al 0%, 30 es el valor minimo. b) a los 85 minutos (la mediana)
¢) 130 minutos (valor maximo) d) 55 es el primer cuartil, al 25%
e) 100 minutos, ¥ partes son el 75%

de los datos del ejercicio

edod
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4. Medidas de dispersion.

Rango y Desviacion media

Las medidas de dispersidén indican si los datos estan
mas o menos agrupados respecto de las medidas de
centralizacion.

e Rango o recorrido, es la diferencia entre el mayor
y el menor valor de la variable, indica la longitud
del intervalo en el que se hallan todos los datos.

Aunque el rango da una informacién importante,
resulta mas interesante calcular cuanto se desvian en
promedio los datos de la media.

e Desviacién media, es la media de los valores
absolutos de las diferencias entre la media y los
diferentes datos.

Varianza y desviacion tipica

Es otra forma de medir si los datos estdn o no
préximos a la media y es la mas utilizada.

e La varianza es la media de los cuadrados de las
desviaciones.

e La desviacion tipica es la raiz cuadrada positiva
de la varianza. Para designarla emplearemos la
letra griega “sigma” o.

oo (XTI XS
n n

Es importante que entiendas el significado de estas
medidas, cuanto mayores sean mas dispersos estaran
los datos.

Los intervalos alrededor de la media de amplitud 2 o
4 veces la desviacion tipica, tienen mucha
importancia en estadistica por el porcentaje de datos
que hay en ellos.

Coeficiente de variacion

Es el cociente entre la desviacion tipica y la media, se
utiliza para comparar las dispersiones de datos de
distinta media.

Por ejemplo, para los datos 4 y 6, el CVv=1/5=0,2 y
para 101 y 99 es CV=1/100=0.01. En ambos casos la
desviacion tipica es la misma, pero en relacion a la
media es mas importante en el primero.

12 m MATEMATICAS Orientadas a las Ensefianzas Aplicadas 3° ESO

Desviacion media
Ejemplo

#i

]

10
14
20
24
an

1

wWiofi - il fi

oo R0 e L3 — R o=

355 106,66

_ 108,66

Crht E

= 5492

Desviacion tipica
Ejemplo
i A EARN {}(-}(ijz-ﬂ ﬂ-}{i2
a A
m 1
18 1
oz
25 1
a9
q

1 ags MMTF3 AR Qava

[ 217388 _
7= T—W.EB

O bien, como X = 20,26

cr:\/ 9?;5 -2026% = 1069

Coeficiente de variacion
®=12 0=7 o= [5333%

®=110 o=7 cov= [g36 %

®=114825 o0=7 ov= [0F0 %
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Utilizar la Calculadora cientifica

MODELO 1
Modo estadistico
Primero se ha de elegir el modo estadistico. En
muchas calculadoras se hace pulsando:
[MODE]I - 1
Datos desordenados

A continuacién hay que introducir los datos, por
ejemplo para 2, 3, 4, 3 teclearemos:

[21[M+] [31[M+] [4][M+] [3][M+]
Y para hacer los célculos:
e Para la media [SHIFT] [x1

® Para la desviacion tipica [SHIFT] [cn]
También se puede sumar todos, o los cuadrados,
o contar el n°® de datos introducidos, pulsando
respectivamente:
[SHIFTI[EX] [SHIFTI[EX?] [SHIFT]1[Nn]

Datos en una tabla

xi fi Se introducen los datos segun la

2 4 secuencia: [21[x1[4]1[M+]
3 3 [31[ x1[31[M+]
1 5 [41L x1[51[M+]

Y ahora ya se pueden realizar los calculos como
antes.

Nota: Hay muchos modelos de calculadoras, pero afortunadamente, todas son

MODELO 2

Modo estadistico e introduccion de datos

Elegimos el modo estadistico (mode stat 1-VAR)
y nos aparece una columna donde introducir
datos, uno tras otro, no importa que vayan
desordenados. Si tuviéramos una tabla con
frecuencias  tendriamos que activar las
frecuencias (Setup frequency on) y rellenar las
columnas. Después del ultimo dato pulsar AC.

Calculos
Pulsando SHIFT STAT nos aparece un mendu,
1:type, 2:Data, 3:Edit, 4:Sum, 5:Var

6:MinMax. Con la opcion 5:Var accederemos a
calcular la media, desviacion tipica y cantidad de
datos. Con la opcibn 4:sum las sumas que
habitualmente necesitamos. Con la opcién
6:MinMax el minimo y el maximo. Y con la
opcién 2:Data podremos modificar los datos
introducidos. o~

bastante parecidas,

trata de averiguar el funcionamiento de la tuya si no

coinciden con éstas, consulta el manual o pregunta a tu profesor.

EJERCICIOS resueltos

13. Calcula el rango y la desviaciéon media de los datos:

8 8 6 10 9 6 7 8 9 7
7 6 6 7 9 5 5 7 10 7
Solucion:

Xi fi

xifi | xj—x | F

El rango oscila entre 8 y 12 con una amplitud de 4.
Hacemos el recuento.

Calculamos la desviacion de cada dato respecto a la media,

en valor absoluto. La media de las desviaciones:

5 2 10 4,8

6 4 8 5.6 La media:
7 6 42 2,4
8 3 24 1,8
9 3 27 4,8
10 2 20 5,2
20 147 24,6

14. Calcula la desviacion media de los datos tabulados siguientes:

xi foxf Ix-x|f Solucion:
Calculamos la media:

[0,200) 100 7 700 2831,82
[200,400) 300 8 2400 1636,36
ooEen) S0 ds e S0 Completamos la ultima columna:
[600,800) 700 9 6300 1759,09
[800,1000) 900 7 6300 2768,18

Total: 44 22200 9054,55

edod
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15.

16.

17.

18.

19.

14

EJERCICIOS resueltos

Calcula la media y la desviacion tipica en

a) 200, 250 b) 175, 275

Solucion:

250 + 200

a) X = =225

2

o \/(250 —225)2 1 (200 - 225)2

\/252 4 252
2

X - 175 + 275

b) =225

2

Calcula la media y la desviacion tipica en:
a) 7,5,3,2,4,5

) )—(=7+5+3;2+4+5:%:4’33

by >—(:20+25+250+22+21:108 _

21,6

o \/(175 —225)? + (275 - 225)° _

b) 20, 25, 20, 22, 21

2 2 2 2 2 2
o—\/7 T e 2;2 47457 4332 :‘/%—18,75=1,59

o \/202 + 252 + 202 + 222 + 212
5

\/502 + 502
2

-21,6°% = \/@ - 466,56 = 1,85

¢Cual de las dos distribuciones anteriores presenta mayor dispersion?

Solucioén:

Las desviaciones tipicas son muy similares 1,59 y 1,85
Para comparar calculamos el coeficiente de variacion:
a) CV=(1,59/4,33)-100 = 36,72%

b) CV=(1,85/21,6)-100= 8,56%

Ahora se puede apreciar que la dispersion es mucho mayor en la distribucion a).

Calcula la media y la desviacion tipica de los datos agrupados siguientes:

Xi

5

10

15

20

25

30

3

5

9

Hi

10
14
20
24
an

fi 9 2

4

=

SN T T T O

3z

2 2
AR (I o I TR (A

X = % - 17,34

Calculamos previamente la media :

12 Forma de calcularla o=+ % =818

F55  2RO0,31 12325  2°Forma  #=17,34 U‘:\/

12325

32

¢Cual es el coeficiente de variacion de la distribucién anterior?

9,18
17,34

CV=

-100 =52,94%
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¢Cuantas personas suponen una
muestra del 5% de una poblacién
de 20.000 habitantes? ¢Y de una de
1000 habitantes?.

De una poblacion de 30000
individuos se ha estudiado varias
caracteristicas en 150 individuos.
¢Qué porcentaje del total ha sido
estudiado?

Un veterinario estudia las siguientes
caracteristicas en una muestra de
animales de una granja tipo de
animal, peso, color de los ojos,
temperatura corporal, nimero de
comparfieros y metros cuadrados por
animal.

Haz un recuento de los siguientes
datos, un grafico de sectores y otro
de barras. Indica el angulo de cada
sector.

VRN e RN e RN ]
O 0 O T
CTQo
D T T oD
o0 Qo
o0 9 0

Haz un recuento de los siguientes
datos y un diagrama de barras con
poligono de frecuencias
1

NN W
NWww
ARENPR
WhwWww
WWNN

1
1
4
Agrupa los siguientes datos en 10

grupos. Agrupa los mismos datos,
ahora, en 5 grupos.

3 6 5 9 2 6
2 2 7 9 4 6
2 5 9 9 1 0
2 5 3 6 7 8
6 4 3 6 7 9
10 10 9 1 6 8
6 2 3 9 6 5
6 6 5 7 6 6
10 1 3 4 4 4

edod

7.

a)
c)

8.

10.

11.

12.

a)

©)

13

14

Para practicar

Calcula la media en cada caso:

14,16, 18 b) 24, 26, 28, 26
1000, 1200, 1800, 2000

Calcula la media de los siguientes
datos

3 3 1 1 3 2
3 3 2 1 3 2
2 3 1 1 4 3
2 2 4 4 3 3

Calcula la media de los siguientes
datos

10 1,5 18 20 16 1
9,5 5,60 15,5 6,5 4,5 4
8,5 7,5 1,5 15 13 0
20 125 7,5 4,5 145 9

Determina la moda para los datos

3 3 1 1 3 2
3 3 2 1 3 2
2 3 1 1 4 3
2 2 4 4 3 3

Calcula la mediana, el primer y el
segundo cuartil de los datos del
ejercicio anterior.

Calcula de desviacion media en cada
caso:

14, 16, 18 b) 34, 36,
1000, 1200, 1800, 2000

38, 36

.Calcula el rango y la desviacion
media de los datos:
23 8 21 24 20

33 20 11 36 13
40 25 30 12 18
40 27 16 26 9

~N o1 ©

. Calcula la desviacion media de los
datos tabulados siguientes:

[0, 200 100 1 450
[200 , 400 300 5 750
[400 , 60O 500 5 150
[ 600 , $00 700 2 300
[800 , 1000 a00 5 1050
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Calcula la desviacion
tipica en

a) 2000, 2500

b)1750, 2750

¢) 2500, 2500

la media y

Calcula la media y la desviacidon

tipica de los datos:

ADMDM®W
NN AR
ANDMPE
NN P W
P WR R
WNDMD

Calcula el coeficiente de variaciéon de
los datos del ejercicio anterior.
Calcula la media y la desviacion
tipica de los datos:

25 29 40 9 32
15 35 26 24 16
11 16 37 10 30
35 17 8 40 38

OGNN DA

Calcula el coeficiente de variacion de
los datos del ejercicio anterior.

Calcula la media y la desviacidon
tipica de los datos agrupados
siguientes:

i A

a
10
14
20
25
30

| (S SN S S e e

Haz los calculos para un millébn de
habitantes en cada comunidad.

Tasa de criminalidad. 2006

Infracciones penales por 1.000 hab.

Tasas mas altas

llles Balears 78.8
Comunidad de Madrid 70.8
Comunitat Valenciana 67,5
Ceuta 67.4
Catalunra 65,3

22. De cada millén de viajeros, ¢cuantos
corresponden a cada  sector?
Viajeros que utilizan transporte
interurbanoc. 2007

Maritimo
(cabotaje)
0.5%

Aéren
{interior)
2,2%

Ferrocarril £
29,8%

Carretera
67.5%

Fuentes: INE, REMFE, FEVE, D. Gral. de Awviacién Civil
y 0. Gral. de Puertos y Costas

23. ;Cuantos conductores habia en el
afio 20027 ;Cuantos eran hombres y
cuantas mujeres?

Censo de conductores

Millones
25

Varones B Mujeres

20

97 93 99 00 01 02 03 04 05 OB

Fuente: Direccién General de Trafico

24. ;Entre qué afios aumentaron mas
los detenidos por infracciones
penales?

Tasa de detenidos

Por cacda 1.000 infracciones penales
140

130

\ //' 120
\/ 110

100
looTo1Tozlozloslos!os!
Fuente: Ministerio del Interior
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